

## 80 лет со времени образования Сибирского края. 75 лет со времени разделения Сибирского края на Западно-Сибирский и Восточно-Сибирский края (30 июля 1930 год)

**Р**айонирование советской Сибири началось в январе 1920 г., когда по инициативе уполномоченного Наркомзема А. Пономарева под руководством профессора Н. Огановского была образована комиссия по районированию при Институте сельского хозяйства и промышленности в г. Омске. В дальнейшем работы по районированию были переданы в ведение областных плановых органов Сибири и проводились сначала при экономическом отделе, а затем при госплановой комиссии Сибревкому. Общее руководство районированием Сибири сосредоточилось в Административном отделе управления Сибревкому.

Сибревком приступил к районированию Сибири с 15 февраля 1921 г. В течение 1921 г. было осуществлено районирование территории советской Сибири, входящей в ведение Сибревкому: на западе фиксированы границы с Киркрайм, на востоке – с Демократической Республикой Вьетнам, отмежеваны территориальные границы Ойротской и Бурятской автономных областей и определены границы шести губерний советской Сибири.

К этому времени территория Алтайской губернии претерпела изменения. От нее отошли: Славгородский уезд в Омскую губернию, Каменский – в Новониколаевскую, сократилась территория Змеиногорского уезда за счет волостей, отошедших к Семипалатинской губернии и к Бухтарминскому краю. Барнаульский уезд сократился на 10 волостей, отошедших к Новониколаевской губернии, Бийский уезд был разделен на два: Горно-Алтайский и Бийский.

Вопросами областного районирования, т.е. разделения Сибири на более крупные территориально-административные единицы, занималась Томская плановая комиссия, так как в Томске были сосредоточены все необходимые для проведения районирования материалы, имелись в наличии научные силы, которые можно было привлечь к работе по районированию.

В соответствии с планами областного районирования Алтайская губерния должна была войти в состав Кузнецко-Алтайской области.

Постановлением Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета (ВЦИК) от 4 февраля 1924 г. Сибревкому предоставлялось право проводить на территории Сибири низовое районирование с последующим утверждением ВЦИК. В итоге низового районирования шести сибирских губерний и Ойротской области вместо 860 прежних волостей было образовано 245 районов. В среднем новая волость (район) заменяла собой три прежних. Проведение низовой реформы по всей Сибири было закончено летом 1924 г., что позволило формировать бюджет 1924–1925 гг. применительно к новым административным единицам.

По завершении этих работ встал вопрос об организации Сибирского края и построении его окружной системы. На основе низового районирования, уже осуществленного на практике, началось проектирование сети округов на территории, подведомственной Сибревкому.

По постановлению ВЦИК № 157 от 25 мая 1925 г. был образован Сибирский край с центром в городе Ново-

сибирске из губерний: Алтайской, Енисейской, Омской, Новониколаевской, Томской и Ойротской автономной области с переходом от губернского и уездного деления на окружное и районное. По постановлению ВЦИК Сибирский край включал 16 округов: Ачинский, Барабинский, Барнаульский, Бийский, Каменский, Канский, Красноярский, Кузнецкий, Минусинский, Новониколаевский, Омский, Рубцовский, Славгородский, Тарский, Томский, Хакасский. Административной комиссии ВЦИК было предложено в четырехмесячный срок провести уточнение внешних границ Сибирского края со смежными административно-территориальными единицами и представить на утверждение ВЦИК.

На территории бывшей Алтайской губернии (в границах 1920 г.) образовалось 5 округов: Барнаульский, Бийский, Каменский, Рубцовский и Славгородский. Рубцовский округ был образован в пределах Рубцовского уезда Алтайской губернии, без западной части Угловского района в составе районов: Рубцовского, Локтевского, Поспелихинского, Змеиногорского, Курьинского, Колыванского, Белоглазовского, Покровского. Алтайский губплан, рассматривая 20 января 1925 г. план окружного районирования Сибири, подтвердил первоначальное постановление президиума Алтайского губисполкома о ненецелесообразности создания Рубцовского округа [5]. Однако 10 марта 1925 г. президиум исполкома принял к сведению решение Сибревкома о создании в губернии Рубцовского округа и поручил губплану при проработке материалов об окружном районировании губернии учесть постановление Сибревкома.

В декабре 1925 г. состоялся I Сибирский краевой съезд Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, который «целиком и полностью» одобрил работу по районирова-

нию Сибирского края. Согласно принятому на съезде новому положению о Сибирском крае, изменения в границах округов и районов должны были утверждаться краевым съездом Советов, в связи с чем делегаты утвердили частичные изменения в территории ряда районов и округов, в том числе и по Рубцовскому округу. Угловский район, предложенный по первоначальному проекту к разделению между округами Славгородским и Рубцовским, был оставлен целиком в составе Рубцовского округа, а Шипуновский район из состава Барнаульского округа перечислен в Рубцовский. Кашкарагайхинский и Тальменский районы Барнаульского округа были объединены в один – Тальменский .

На 1 января 1926 г. Сибирский край (без Туруханского уезда) имел территорию 2571060 кв. км, население – 7880346 человек, районов – 256, сельсоветов – 5886, населенных пунктов – 18822.

В течение 1925 г. районирование Сибирского края фактически завершилось. Ввиду возможного образования Ленско-Забайкальской области Иркутская губерния не подверглась реорганизации. Лишь 28 июня 1926 г. ВЦИК принял постановление об ее упразднении и включении ее территории в Сибирский край .

После завершения районирования Иркутской губернии в состав Сибирского края входили автономная область, 19 округов, 259 районов, 5890 сельсоветов.

С 1 января 1926 г. на территории Сибирского края было проведено разукрупнение районов, и велась работа по созданию районов по национальному признаку. Постановлением II Сибирского краевого съезда Советов от 6 апреля 1927 г. из части территории Знаменского, Нижне-Алексеевского и Славгородского районов был выделен Нацио-

нальный немецкий район с центром в с. Гольбштадт (утверждено постановлением ВЦИК от 4 июля 1927 г.).

28 сентября 1928 г. Сибкрайисполком принял постановление о частичном изменении границ районов и округов края, что обусловливалось недостатками в существующей административной сети. Районы и сельсоветы были неодинаковыми по территории и количеству населения. Кроме того, если в союзных республиках сеть районов сокращалась, то в Сибирском крае она имела тенденцию к росту. В результате работы, проделанной Сибкрайисполкомом по новому районированию, в крае был ликвидирован ряд районов, в том числе в Барнаульском округе – Боровской и Шелаболихинский (утверждено ВЦИК 17 июня 1929 г.), в Бийском – Ельцовский, Сычевский, Куюганский и Новиковский (утверждено постановлением ВЦИК 20 июня 1930 г.).

Следующим этапом административно-территориальных преобразований стали ликвидация окружной системы по всей стране (постановление ЦИК и СНК СССР от 23 июля 1930 г.) и разделение Сибирского края. Постановлением ВЦИК от 30 июля 1930 г. был образован Восточно-Сибирский край, а Сибирский край переименовывался в Западно-Сибирский. К последнему отошли Ойротская автономная область и Ачинский, Барабинский, Барнаульский, Бийский, Каменский, Кузнецкий, Минусинский, Новосибирский, Омский,

Рубцовский, Славгородский, Томский, Хакасский (в ноябре 1930 г. преобразован в автономную область) округа бывшего Сибирского края, которые к 10 августа 1930 г. были ликвидированы, а в крае введено районное административное деление. В этот период в Западно-Сибирском крае насчитывалось 172 района (в том числе 15 районов Хакасии и Ойротии), 4390 сельсоветов, 18570 населенных пунктов (среди них 24 города, 10 рабочих и четыре дачных поселка).

Ликвидация округов предусматривала укрепление района как основного звена социалистического строительства в деревне, приближение партийно-советского аппарата к населению. В период существования Западно-Сибирского края работа по организации, ликвидации и переименованию районов продолжалась. В связи с завершением экономического районирования в стране и появлением новых экономических и культурных центров постановлением ВЦИК от 7 декабря 1934 г. ряд западных районов Западно-Сибирского края был передан в состав вновь образованной Омской области, а ряд восточных районов включен в организуемый Красноярский край.

Последним существенным изменением в административно-территориальном устройстве Западно-Сибирского края стало его разделение на Новосибирскую область и Алтайский край 28 сентября 1937 г.

Н.И. Разгон

## ЛИТЕРАТУРА

Васильев, Н.С. Областное районирование Сибири (к проекту Госплана) // Жизнь Сибири. 1923. Февр.-март (№ 2/3). С. 44-54.

Собрание узаконений РСФСР. 1924. № 23. Ст. 224.

Собрание узаконений РСФСР. 1925. № 38. Ст. 268.

Собрание узаконений РСФСР. 1926.

№ 40. Ст. 309.

Список населенных мест Сибирского края. Новосибирск, 1928

Вып. IV. Славгородский округ. 56 с.

Вып. V. Каменский округ. 37 с.

Вып. VII. Барнаульский округ. 64 с.

Вып. VIII. Рубцовский округ. 56 с.

Вып. IX. Бийский округ. 95 с.

230 районов Сибирского края: стат. справ. Новосибирск, 1930. 404 с. В прил.: Карта административного деления Сибирского края. 1930 г.

Собрание узаконений РСФСР. 1930. № 35. Ст. 445.

Крылов, Н. О ликвидации округов // На ленинском пути. 1930. № 13/14. С. 106-109.

Шнейдер, А.Р. Округа и районы Сибирского края. Новосибирск: Сибкрайиздат, 1930. 159 с.

Районы Западно-Сибирского края / сост. П. Залесский, Е. Башкин. Новосибирск, 1931. 256 с.

Собрание узаконений РСФСР. 1935. № 5. Ст. 56.

Собрание законодательства СССР. 1937. № 66. Ст. 302.

Сведения о районировании территории Сибири [1925 г.] // Сибирский революционный комитет август 1919-декабрь 1925. Новосибирск, 1959. С. 604-606: табл.

Административно-территориальное деление Сибири (август 1920 г. – июль 1930 г.), Западной Сибири (июль 1930 г. – сентябрь 1937 г.), Новосибирской области (с сентября 1937 г.): справ. / Арх. отд. Новосиб.

облисполкома, Гос. архив Новосиб. обл. Новосибирск: Зап.-Сиб. кн. изд-во, 1966. 220 с.

Административно-территориальные изменения на Алтае, 1917–1980 гг. // Алтайская краевая организация в цифрах, 1920–1980. Барнаул, 1983. С. 133-155: табл.

Справочник административно-территориальных изменений на Алтае, 1917–1980 / Исполком Алт. краев. Совета нар. депутатов, Арх. отд., Гос. архив Алт. края; [сост. Т.М. Кальная и др.]. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1987. 360 с.

Административно-территориальное устройство Алтая / Е.М. Борблик и др. // Энциклопедия Алтайского края. Барнаул, 1997. Т. 1. С. 169-175.

Алтайская губерния – Казахстан, 1917–1925: история адм.-территор. разграничения: сборник документов и материалов / сост. Н.И. Разгон, В.А. Моисеев. Барнаул: Алт. полигр. комб., 2001. 308 с.: ил.

Тимошенко А.И. Районирование Сибири в становлении советского регионального управления (1920-е гг.) // Из прошлого Сибири. Новосибирск, 2001. Вып. 4, ч. 1. С. 147-163. Библиогр.: 23 назв.

